
开学典礼致辞

亲爱的同学们，大家上午好！今天我们隆重举行开学典礼，欢迎新生入学。首先，我谨代表北京大学国际关系学院全体师生，对大家到学院学习表示真诚和热烈的欢迎！

同学们，从你们报到那天起，你们就正式成为北大国关学院的一员了。这是你们的荣耀！也是我们的骄傲！

为什么说是你们的荣耀？这是因为我们学院是中国国内普通高校中建立最早、发展状态最好和未来发展空间最大的国际关系学院。学院的前身是1960年成立的政治学系，1963年根据周恩来总理指示，改名为国际政治学系。1996-1998年，北京大学原来的国际政治学系、国际关系研究所和亚非研究所通过合并调整，组成现在的北京大学国际关系学院。多年来，在学校的大力支持下，在全体师生的不懈努力下，终于把学院办成中国培养国际问题的教学与研究，以及外交与涉外工作专门人才的最重要基地之一。

今天的国际关系学院不仅拥有一组现代化的科研教学楼，而且有一大批在中国内外学术和政策研究届享有很高声誉的老师。多年来，学院的老师们不仅在各自的学术领域里颇有建树，而且还在国内外关于国际问题和中国对外政策的讨论中不断发出理性和务实的声音，并通过各种渠道对国家外交政策的制定发挥自己的积极和建设性的影响。我们学院还有世界上最优秀的学生。多年来，我们的毕业生源源不断地走向世界，在不同的岗位上为自己国家的发展和对外交往做出自己的贡献。

由于上述原因，在历次全国一级学科评估中，学院一直评为第一。根据英国QS世界大学专业排名，我院国际关系专业排名也不断提升，2015年为第32名，2018年为第26名。

为什么说你们是我们的骄傲？因为你们是你们这一代最杰出的代表，学习尖子中的尖子。特别是中国本科同学，在中国教育体系中，考上北大需要做出多少艰苦努力，经历多少酸甜苦辣，我们心里都知道。在过去的学习和生活中，你们经住了考验，个个都是好样的。在这里，我要感谢你们选择到国际关系学院学习，学院为拥有你们这样的优秀学生感到骄傲和自豪！

去年开学典礼时，我曾在致辞中说，到北大、到国关，最需要学习的是做人，学会珍视缘分，善待他人，以诚待人，换位思考，宽以待人，言而有信，讲原则、讲底线。今天我想沿着这个思路谈谈另外一个看法，那就是了解人、学会做人也是学好国际关系专业的重要条件。

首先，学会做人需要了解人，对人的深入了解是我们认识国家行为的起点。现实中的人是复杂的，有各自的理想抱负，有各自的利益，都有七情六欲。既有恻隐之心，也有利己之念，既有高尚追求，也有低俗念想。很多因素影响人的思想和行为，在这些因素的相互作用下，人的思想和行为复杂多样，变化无常。然而，复杂多样和变化无常并不意味着人的行为完全没有规律可循，人的成长的环境、身份、教育和经历都在很大程度上塑造了他的性格、视野、信念、利益和行为方式。所以，了解人需要客观全面，既不能以偏概全，也不能笼统抽象，需要放在特定的历史时空内多角度加以客观分析和判断。

国家行为听起来高大上，但说到底，也是人的行为的结果。现实中代表国家的是人，不是别的什么。代表国家的人也有各自的理想抱负，有各自的责任和利益，也有七情六欲。他们对国家利益的诠释也必然有所不同，他们的行为方式和政策选择也是复杂多变。他们成长的环境、教育和经历也在很大程度上影响了他们所代表的那个国家的性格、视野、信念、利益和行为方式。对国家行为的解读也如对人的行为的解读，应该客观全面，不能以偏概全笼统抽象，需要放在特定的历史时空内多角度加以客观分析和判断。

其次，了解人与人之间的关系是我们了解国际关系的必要条件。人与人之间的关系涉及两个人或多个人，涉及他们各自的价值偏好、利益诉求和主观认知，涉及彼此对对方价值、利益和认知的看法，还涉及他们各自的沟通能力。当然，人与人之间的关系再复杂多变也有规律可循。特定人群的特质，他们相互交往的历史，他们的交往本身，以及交往的环境都在一定程度上决定了他们之间关系的性质和水平。

和人与人之间的关系一样，国家间关系也充满了变数。一般来讲，国家间价值、利益和认知的差异比一个国家内部人与人之间这方面的差异还要大，对对方价值、利益和认知的判断了解更少、主观性更强，因此沟通难度也更大。同样，再复杂多变也有规律可循。相关国家的特征，它们相互交往的历史，交往的过程，和互动的环境都在一定程度上塑造了国家关系的性质和水平。

政治学、心理学、经济学、社会学和其他学科的理论以及在此基础上发展出来的国际关系学的理论就是对人与国家的行为和他们之间关系发展规律的概括和总结。

最后，处理人际关系的一些好的做法也适用于处理国际关系。在人类文明的历史长河中，人类的祖先在处理人际关系上总结出不少睿智和积极的看法和做法，如仁义礼智信，如近朱者赤近墨者黑、如宽以待人严于律己、如将心比心换位思考，如己所不欲勿施于人，如君子之交淡如水。在这些方面，不同文明有很多交集。总的来说，大家普遍认为处理好人际关系至少需要做到以下几点：友善宽容，是非分明，换位思考，讲求诚信，做事节制，恪守底线。和处理人际关系一样，处理国际关系也需要做到这些。

有人会说，人际关系与国际关系是完全不同的，前者重义轻利，后者重利轻义，前者讲道理，后者论实力。所以，处理国际关系时只需要讲利益讲实力，不需要讲义讲道理。我不同意这种看法。人际关系没有一些人想得那么好，国际关系也没有某些人想象得那么坏。从某种意义上讲，它们都是人与人之间理想抱负、利益诉求和认知偏好交流互动的结果。当然，这不是说国际关系完全等同于人际之间的关系，但它们之间的确有很多相近的地方值得我们认真观察和体会。

总之，深入了解和认识人与人之间的关系有助于我们了解和认识国与国之间关系。只有学会了解人和做好人，我们才能更深刻地认识历史和解读他国的行为，才有可能参透国际关系的规律和本质，才能就处理好对外关系提出务实和建设性的看法和建议来。

以上看法是我个人的一点看法，不见得对，提出来供大家参考和指正。

[bookmark: _GoBack]同学们，作为北大人和国关人，你们是国家未来的栋梁，将引领国家和世界前进的方向。我真诚的希望，你们在学院学习期间把学会做人放在首位，只有这样，我们才能更好地学习专业知识，将来更好地履行历史赋予你们的使命和责任。

最后，祝大家在国际关系学院学习期间，学有所成、身体健康、生活愉快！谢谢大家！
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